

gospodarske, obrtniške in narodne.

Izhajajo vsako sredo po celi pólí. Veljajo v tiskarnici jemane za celo leto 4 gold., za pol leta 2 gold., za četrť leta 1 gold., pošiljane po pošti pa za celo leto 4 gold. 60 kr., za pol leta 2 gold. 40 kr., za četrť leta 1 gold. 30 kr.

V Ljubljani 8. avgusta 1883.

Obseg: Oklic. — Zoper velike poljske miši. — Mlinarjem nevarnost pretí. — Zračite hleve, dajte živini frišne vode! — Mlekarske zadeve. (Dalje.) — Potovanje cesarjevo po Kranjskem. — Spomini na veliko slavjansko romanje v Rim leta 1881. (Dalje.) — Podoba (povest). (Dalje.) — Naši dopisi. — Noviĉar.

Gospodarske stvari.

Oklic.

C. kr. kranjska kmetijska družba bode iz državne subvencije, ki jo je za letošnje leto prejela od sl. ministertva kmetijstva, podelila nekoliko podpore v pospeh sadjereje ljudskim šolam in pa gospodarjem za povzdigo in zboljšanje domaĉe ovĉjereje.

1. Za napravo in vzdržavanje šolskih vrtov in drevesnic bode dala krajnim šolskim svetom majhne zneske v denarji in darovala požlahnena sadna drevesca, divjake in cepiĉe, in to pred vsem takim šolam, katere nimajo še vrta, pa dokažejo, da so uže v posestvu za vrt dobro pripravnega zemljišĉa in da se krajni šolski svét v svoji dotiĉni prošnji izreĉno zaveže, da bode nemudoma za šolske namene pripraven vrt napravil ter ga zmirom šoli kot uĉni pripomoĉek ohranil.

2. Za zboljšanje domaĉe ovĉjereje bode družba kranjska nakupila nekoliko ovnov in ovac lepega ukviškega plemena na Koroškem in jih brezplaĉno darovala takim gospodarjem, ki v svoji po županstvu in župniku potrjeni prošnji dokažejo, da

- uže veĉ let in precejšnje število ovac redijo;
- da je njih kraj za ovĉjerejo posebno ugoden, in
- da jih je volja, dobljenega ovna, kolikor umna živinoreja dopušĉa, tndi svojim sosedom za pleme prepušĉati.

Prošnje za podporo šolskih vrtov in za ovce imajo se pismeno najzadnji ĉas do 10. oktobra t. l. vložiti podpisanemu glavnemu odboru.

Gospodarske izkušnje.

Zoper velike poljske miši,

katere rijejo pod zemljo, pokonĉavajo različne rastline, posebno rade žró zdaj sladko peso, zeleno, krompir in pa korenine sadnega drevja, poskušal je nek sadjerejec vsakovrstne pripomoĉke, pa pomagalo ni nič; vsako leto pokonĉale so nenasitljive te požeruhinje veliko število najlepšega sadnega drevja. — Zdaj poskusil je še zadnji pripomoĉek — železo, to pa se ve da v podobi klešĉ, s katerimi se lové krti; in te klešĉe res pomagajo, ker vjelo se jih je uže nekaj in vsaj one, ki se vjamejo, ne

bodo delale veĉ škode. Nastavi se jim po dvoje klešĉ, kakor krtam, in ako je blizo tam, gotovo je kmalu vjeta.

Mlinarjem nevarnost pretí

po novi iznajdbi, katero so iznašli bratje Mariotte in Boffy na Francoskem. Iznajdena priprava je veĉ vrst grbastih jeklenih plošĉ, med katerimi se žito bolj in bolj drobno melje v moko in se za vsako vrsto plošĉ preseje. Pravijo, da plošĉ ni treba ne brusiti ne klepati, sploh ne popravljati, moke pa, katere se dobi najlepše po 75%, ne morejo prehvaliti.

Zračite hleve, dajte živini frišne vode!

V vroĉini pasjih dni prikazujejo se najveĉkrat hude bolezni pri naši domaĉi živini, posebno pa pri prešĉih tam, kjer nimajo navade, spušĉati jih na pašo ali na vodo. Še sicer je pri nas v mnogih krajih napaka, da so svinjska hleva nizka in nezračna. Ako se pa pri sedanji vroĉini prešĉi imajo neprenehoma zaprti v nezdravih hlevih, se jim neredno nastilja in gnoj odkidava ali v svinjakih celó zastaja smrdljiva gnojnica, potem ni ĉuda, ako prešĉe napadajo pogosto hude bolezni. Spomnite se tega gospodarji, posebno zdaj, in spušĉajte prešĉe, ako moĉ, vsak dan na zrak, dajte jim pogosto in dosti frišne vode, ako moĉ, gonite jih na vodo, in kidajte jim hleva pogosto, pa jim dajajte med jedi tudi kaj kisline in tako bodete obvarovali prešĉe bolezni, sebe pa velike škode!

Mlekarske zadeve.

(Dalje.)

O mlekoskladavcih.

§. 24.

Vsak mlekoskladavec je zavezan in ima vse mleko svojih krav, razun, kar ga v hiši potrebuje, v odobora odloĉenem ĉasu društvu dati in sicer précej po molži, kar je mogoĉe ĉisto, neprecejeno in v posodi, ki se mora po vsakokratni rabi dobro s toplo vodó oĉistiti, osušiti in le za ta namen rabiti.

Sirar s privzetim odbornikom, ali pa tudi le sam ima vselej, kedar se mu potrebno zdi, v dolini in na